

河洛论语

热点纵论

从“集中评议”看民心所聚

被害人“复活” “杀人者”咋办

□长啸

【新闻背景】今年,我市将全市民主评议政风行风活动向市直单位的重点科室延伸,共涉及51个政府部门的98个重点科(室、中心),评议内容为办事效率、服务水平、工作作风、办事公开情况、廉洁自律情况。评议排名落后的科室负责人,市纠风办将建议其所属单位免去其职务。(5月6日本报5版)

对51个政府部门的98个重点科室政风行风进行集中评议,并诚邀市民参与,在我市还是第一次,其规模之大、评议内容之详细在全国也不多见。这些政府部门的重点科室大都把持着政府管理职能的命脉,掌握着贯彻落实法律的生杀大权,他们的作风好坏、服务态度、服务意识、服务质量,对于群众生活、企业生产有着非常重要的影响。对他们进行政风行风民主评议,彰显政府对民

意的高度重视。

如果说,领导干部贪污腐败是党的切肤之痛,对党造成了致命的伤害;那么,政风行风败坏则是国家的附骨之疽,必然伤及党与群众的血肉联系。“千丈之堤,以蝼蚁之穴溃,百尺之室,以突隙之烟焚”,一些政府部门重点科室的实权人物,看似官不大,权却不小。“县官不如现管”,他们的一句话、一个眼神,就足以毁掉党和政府在群众心目中多年积累的美好形象。因此,

创造条件让人民群众对其评议、监督,实属当务之急。

如果说,要给这次民主评议提点建议,笔者认为:评议的方式可以再多一些,把更加快捷高效的网络投票、手机短信等引入其中,以便市民更好地参与政风行风评议;有关部门要反馈好、运用好评议结果,把群众满意度高、工作成绩突出的党员干部提拔到领导岗位,以政风行风的切实转变,给人民群众交上一份满意的答卷。

□毛立新

10年前,河南省柘城县村民赵振响和邻居赵作海打架后失踪。1年多后,村民发现一具无头尸体,以为死者就是赵振响。赵振响的家属报警后,警方将赵作海带走,后来法院以故意杀人罪判处赵作海死刑缓期2年执行。10年后,赵振响回到村里。赵作海的家属希望警方早日还赵作海清白。

“死人复活”,冤案揭底,极具戏剧化的场景,让我们想起余祥林等名字。我们无法想象:如果没有“死人复活”或真凶落网,他们的冤情又如何昭雪?在他们之外,是否还有其他无辜者沉冤海底?

固然,冤案的发生是司法史上无法避免的现象。认知的局限,人性的幽暗,都难免会将执法者引入歧途,从而冤及无辜。正因如此,人类才创设了各种诉讼制度和诉讼程序,以最大限度地防止错误、发现错误和纠正错误。一个完善的司法制度,应当拥有快捷有效的防错、纠错能力。

近年,一系列冤案不断曝光,暴露出我国刑事诉讼机制的一些沉痾痼疾。在大多数冤案中,警方的刑讯逼供,都是铸成冤案的关键一环。但冤案反思不能仅仅止于刑讯逼供,因为从整个诉讼流程来看,警方的侦查结论,还必须接受起诉和审判的反复检验。而任何冤错案件,在证据体系上都不可能完美无瑕。如果检察机关和人民法院在起诉、审判环节能够严格把关,完全有可能为无辜者纠错、申冤。

但遗憾的是,立法者所设计的公检法三机关相互制约、相互监督的诉讼机制,有时在实践中却严重变形。通过一系列冤案,我们能够看到一个将“冤案”铸造成“铁案”的可怕机制:警方通过刑讯逼供、诱供、指供,把一个无辜的案件弄得似乎“铁证如山”。随后,“半成品”传递给检察院、法院,检察院、法院再根据侦查卷宗进行公诉、判决,最终“成品”出炉,冤案酿成。

在这种“流水线作业”式的诉讼格局中,由于公安机关在程序上居先,而且其实际权力和地位相对优越,导致检察院、法院对其无法形成有效的制约,起诉和审判变成了对侦查结论的一种追认。因此,一旦出现侦查错误,冤错案件就如同“滚石下坡”,一路冲关夺隘,直到作出有罪判决为止。

因而,杜绝冤案之道,根本之举在于制度变革,改变不平衡的诉讼机制。

观点圆桌

“最牛山寨局长” 折射多少真问题

【新闻焦点】据《检察日报》报道,“局长”章宁泉一手打造了“中国最牛山寨局机关”;子虚乌有的“中国天平调查员管理局”在4年时间里,诈骗千万元之巨。2007年年初,章宁泉豪华宴请情妇的视频在网上流传;2008年10月,匿名举报电话称章宁泉涉嫌招摇撞骗;2010年,章宁泉出庭受审。

何以存活4年之久

如果不是风光霁月的视频在网上曝光,这名“最牛山寨局长”是否还会继续行骗下去?为何这个“山寨局机关”存活了4年之久?甚至还有地方官员成了被骗的“冤大头”?而骗子所使用的低级骗术,为什么一些人偏偏深信不疑?

——论者毕晓哲

利用“走后门”需求

章宁泉得以行骗成功,何尝不是利用了社会上广泛存在的走后门、攀关系的不良心理和隐性需求?正是有这样的隐性需求存在,章宁泉们才有了可乘之机,将自己包装成政府部门领导,收受各色人等送来的企图顺利办事的“献金”。

——论者叶青林

查处过后要反思

相关监管部门在查处“山寨局长”时,不能忘记吸取其中的教训,也要对自身进行反思。另外,是否存在暗中勾结,令“山寨局长”如此明目张胆?

——论者周明华

漫画漫说

鞋砸的不是任志强 是让人痛苦的房价



□祝云洪/文 新报/图

【新闻背景】5月7日下午,有“任大炮”之称的华远地产董事长任志强,在大连参加某地产论坛的时候遭遇了“鞋袭”,一名男子在台下向其扔出了两只鞋。随后,任志强依然完成了自己的发言。任志强表示,扔鞋人并不是所谓的“房奴”,而是连首付都付不起的人。(5月8日《新京报》)

任志强一直是“看涨派”,他的

言论也多有得罪人之处。如“房价即使降了一半,依然有人抱怨,所以不能降”。“很多刚刚毕业的大学毕业生,既没有做股票,也没有其他投资收益,他们就不该买房。如果认为低收入就应该拥有巨大的房产财富,那肯定是错误的”。“如果你不是中等收入或者高收入阶层,你就别在这儿谈房地产市场,这个市场和你没有什么关系”。任志强也说过,他是国人最想揍的第三人。这不,他果然被“揍”了。

任志强说,扔鞋人并不是“房奴”,而是连首付都付不起的人。这一判断倒也有理。因为在高房价面前,最痛苦的当然是连首付都付不起的人。他们或许收入微薄,或许家中没有一点儿依靠,而又到了该结婚的年龄。在大城市中,就算首付也需要掏出几十万元啊!付了首付,就算当“房奴”也还有盼头,可是连首付都付不起那还有什么希望呢?

其实那双鞋砸的不是任志强,而是让人痛苦的高房价。房价之高已经让很多人难以承受,任志强却仍在高唱“高房价有理”。准备买房的普通民众是多么希望房价能降一降啊!好不容易等到了“国十条”,离买房似乎接近了一步,可是“任大炮”依然在唱高调,欲戳破买不起房者“希望的肥皂泡”,怎不叫人怒火中烧?扔鞋还算文明的了!

其实谁都知道,高房价并不能迁怒于任志强,任志强的言论也无法左右房价的涨跌。但是任志强代表着一个利益集团,那就是赚得盆满钵满的中国房地产开发商们。开发商们都不希望房价跌吧?房价越高,交易越火爆,他们才有钱赚啊!至于社会民生的事情就不归他们管了,他们也不会去管这么多。

扔鞋事件是对高房价的高声抗议,也是对买不起房的一次冲动发泄。希望“国十条”能让房价真正平稳下来,让更多的人过上“安居乐业”的日子。幸福指数高了,许多人躁动的心自然就会平静下来。

看阳网 — 看阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共用构成洛阳日报社图文传播网络

●权威网络新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻,搜信息,查地图,找工作,找买卖,交朋友,上网校,论坛灌水,法律咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求

●每天20万人访问浏览量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台

●洛阳第一手机报电子杂志《读者》免费下载,一键在手,风雨随行,让“阅读”成为“悦读”的享受

●Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新新闻

地址:洛阳涧西区开元大道报业大厦22层 咨询热线:0379-65233618

访问量洛阳第一 影响力洛阳第一